

团区委关于第 20220161 号《关于错峰开展青年活动，丰富青年文化生活的建议》的回复意见

尊敬的张勇等 8 名代表：

深圳市福田区第八届人民代表大会第二次会议代表建议第 20220161 号《关于错峰开展青年活动，丰富青年文化生活的建议》已收悉，感谢各位代表对青年文化生活的关心关注，现将有关情况回复如下：

团区委一直以来高度重视青年文化生活，通过在青年群体中开展问卷调查、实地走访等调研工作，了解青年群体感兴趣的内容和活动，积极在青年聚集的地方开展青年人喜爱的活动，构建活动服务内容体系，丰富青年人的业余文化生活。

一、全国首创 7 点夜间青年之家

2020 年，团区委在全国首创 7 点夜间青年之家，瞄准深圳文化创意园及园区周边一片青年聚集之地，对园区及周边辖区青年开展文化创意类课程。自 2020 年 6 月起，“7 点夜间青年之家”针对时下年轻人的喜好，结合服务场地的特点及当前的实际情况，以“美学社交”为主线，以“开放+共享+生态”为愿景，通过错峰开放服务，改变原来白天运营晚上闭门的服务模式，打造青年 8 小时工作之外的充电交友好去处。按季度来设计不同的公益文化创意类课程，已经开设尤克里里、高端讲座、插花、魔术等课程 62 场，服务 2200 余人次，受到年轻人的喜爱。

二、构建各街道特色青年之家服务矩阵

为深入推进“青年之家”建设，在去“机关化”“行政化”“贵族化”“娱乐化”的实践中推动阵地融合发展，构建完整的青年服务体系，打造具有吸引力、影响力、凝聚力的青年服务阵地，常态化服务青年。我委于2021年9月向辖区内各街道印发了《关于在各街道建设“7点夜间青年之家”服务阵地的通知》，2022年上半年，以创意园7点夜间青年之家为样本的青年之家在辖区内各街道全面铺开，各街道青年之家结合自己的场地特色，已分别建成华富街道元宇宙党群服务中心、新荟369直播创意园、货拉拉司机之家、园岭工会大食堂等特色青年之家共12个，并针对青年喜好开展了系列课程活动。

上半年，各青年之家开展了以庆祝建团100周年、庆祝香港回归25周年等为主题的红色剧本杀、狼人杀、插花沙龙、音乐会、高端讲座、魔术教学、音乐会等活动共41场，受到了辖区青年的一致认可与好评。

三、整合资源青年文化活动全面铺开

通过“政府主导、社会引导、自主参与”的方式，搭建平台，充分调动民间力量组织各类文化交流活动，在活动中加大政府部门、社会组织及青年群体之间的相互了解，在活动中凝聚青年力量、社会力量。今年已与社会力量共同组织古典音乐会、咖啡评鉴等青年文化活动38场次，累计覆盖青年1500人次，系列活动在全市青年中反响良好。

四、下一步做法

下一步我委将统筹各街道青年之家，进一步拓展服务阵地建设、拓宽活动辐射面，构建以青年为服务主体的线上线下平台，在辖区各街道青年聚集地建立更多青年服务阵地，建立有形化、常态化、规范化、现代化的青年服务阵地运营体系，并积极整合社会资源，加大媒体宣传，让青年找到组织，让活动覆盖更多的青年。

（一）丰富青年文化生活

为丰富辖区青年的文化生活，扩展“青年之家”的类型和活动主题，同时结合青年需求，为青年提供切实有用的帮助。下半年，我委将通过开展“青年之家”附近青年群体问卷调查、实地走访等方式，收集青年人的喜好和需求，将心理减压类沙龙、个人成长类沙龙、特色爱好类沙龙等融入青年之家系列课程活动中，在丰富青年业余文化生活的同时满足他们的成长发展需求。

（二）助力青年城市融入

我委将为青年提供报刊图书、励志美文、城市地图等资料，并通过建立QQ群、微信群、青年社团组织等方式将大家聚拢在一起，定期组织开展城市观光、文化体育活动、志愿服务体验、青年社团活动等系列服务项目。为青年提供认识、交流的平台，

帮助他们了解深圳、融入深圳的同时，积极参与社会基层治理，深刻体会来了就是深圳人的城市精神。

（三）创新文化交流平台

我委一直以来高度重视青年交友问题。为持续帮助引导青年交友交流实际问题，我委将发挥共青团自身定位特点，创新方式方法，通过“We 青年成长平台”、“青春福田”小程序交友平台、社会组织交友平台等渠道，从青年文化活动角度切入，组织开展各类健康的青年交友交流活动。

除此以外，我委将继续开展多主题、多形式的青年文化活动，加大宣传力度，通过“青春福田”公众号等新媒体定期对青年活动进行预告、宣传，拓宽渠道，通过线上线下两种方式，结合青年兴趣点开展主题各样的青年文化活动。

共青团福田区委员会

2022年8月2日